

# 如果文明有品格，那一定是……

## 识礼 知恩 一脉相传唱古今

3月28日上午，在平顶山学院汉语言文学专业大三学生的课堂上，平顶山学院图书馆馆长、河南省师德先进个人、河南省文明教师何梅琴教授语重心长地说：“不学礼，无以立。举手投足皆是礼，希望你们都能说文明话、做文明事、当文明人。”

3月24日，新华区新街小学五(4)班老师张亚娟开展了一次文明礼仪班会，她说：“文明是尊重他人，更是尊重自己，文明是一种无与伦比的美。当我们把操场上的纸屑捡起来扔到垃圾桶里，当我们主动和长辈打招呼问好，当我们热心帮助需要帮助的人，当我们尊老爱幼、孝敬父母，当我们团结同学、热爱班级，当我们不说脏话……我们就是一个文明的小学生。”

春暖花开之际，我市各级各类学校纷纷开展文明礼仪教育。

“作为城市文明的一张生动名片，教育是创文工作的重要阵地。城市文明的提升不仅需要环境的熏陶，而且需要教育的浸润。”何梅琴言谈举止优雅大方。

在2021年聘任图书馆馆长之前，何梅琴在平顶山学院文学院院长已15年，多次为该校校友、我市各机关单位讲国学课，见证了平顶山学院、我市各部门对文明礼仪教育的重视。对此，她很欣慰：“从古至今，尊崇礼仪一直是中华民族的优良传统。随着时代的发展和进步，它不仅成为一个国家、一个民族文明开化程度的重要标志，也是国民素质高低的具体表现。”

“早在2013年，中共中央办公厅就发布了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，明确指出要开展礼仪礼节教育，使礼仪礼节教育成为培育社会主义核心价值观的主要方式。”何梅琴说，市民是城市的主人，是文明城市创建的实践者和受益者，衣食住行浸润礼仪礼智信的风采，柴米油盐蕴藏温良恭俭让的情怀。我们每个人都应心怀文明、礼敬、崇礼、守礼、践礼，让文明礼仪常驻心间，汇成文明风、共筑文明城，实现优秀传统文化与社会主义核心价值观建设有机融合，为城市添彩、为生活添美。

（本报记者 张秀玲）



## 上善若水 一泓清泉润心田

群众15万人次、受益群众100多万人次。2022年，全市公众募集慈善款物价值2.1亿多元，全部用于慈善项目和困难群众救助。

“善”字招牌的背后，是市对写好“善”字文章的高度重视。

我市以创建全国文明城市为契机，以践行社会主义核心价值观为主线，加大宣传力度，弘扬向善向上的正气，让“善”内化于心、外化于行，广泛开展“关爱空巢老人、留守儿童、困难职工、残疾人”为主要内容的社区志愿服务活动，让“善”外化于行。

两年来，我市已常态化、尤其是进入3月学雷锋活动月以后，各种爱心活动遍地开花。3月8日，在郑县社会福利中心，市鸣鹤社会工作服务中心联手市烟草专卖局(公司)为51名儿童送去衣物、玩具、图书等，市烟草专卖局(公司)还一同送去了职工捐助的7000元善款。3月15日，在新华区矿工路街道沁园社区的平安家园小区，四矿厂爱心联盟的志愿者们又忙碌起来。这样的志愿服务，四矿厂刚爱心联盟已经进行了11年。

“善良是美德，善良是行为规范，善良是文明城市的‘精气神’。如果大家都把崇德向善奉为精神圭臬，将向上向善作为行动指南，城市将变得更加美好。”市慈善总会副会长周俊说。

（本报记者 毛克军）

## 兼爱 无私 一片赤诚暖家国

托任寨村家风家训，多次开展“传家训、立家规、扬家风”寻找“最美家庭”等文明实践活动。

“一传十、十传百，几乎每天都有人来参观，除了本村的，还有外村、外县甚至外市的。现在村里的社会风气越来越好，涌现出越来越多好媳妇、好婆婆和文明家庭。”任寨村党支部书记任国军说，该村的家风家训馆在2021年被命名为“河南省家风家教示范基地”。

“忠孝仁和承祖训，诗书礼乐构家风。”家风家训馆门口的一副对联，道出了任寨村文明乡风背后的秘密。

在形式上，我们有小家、有国家，在感情上，家与国是融为一体的。

近年来，我市各级各部门进一步厚植家国情怀，全面加强新时代文明实践教育。

2021年6月，为推动党史学习教育进校园、进课堂，我市在全市高校开展十所高校学生同上“奋斗百年路 启航新征程”党史思政大课活动，采取线上线下相结合的方式，系统讲解《中国共产党的诞生是开天辟地的大事变》《只有共产党才能发展中国——社会主义革命和建设时期专题学习》《党的十八大以来历史性地成就和历史性变革》等。

青年学生纷纷表示，通过思政大课，他们更加深刻地感受到我们党建党壮丽的奋斗历程，进一步增强了爱党、爱国、爱社会主义的深厚情感。

同年，电影《长津湖》上映后，我市不少机关单位组织干部职工观看。大家被中国人民志愿军不惧强敌、敢于战斗、敢于胜利的英雄气概所震撼，被英勇无畏、震撼天地的战斗精神所鼓舞。

去年1月1日，随着平顶山马恩思主

## 见义 勇为 一腔正气存天地

3月28日，春光明媚，惠风和畅。漫步鹰城，街头巷尾张贴的《平顶山文明公约》非常醒目。“见义勇为扶弱济困”几个大字更是“义”增辉。

随着我市创建全国文明城市持续推进，一个个凡人故事不断上演，“义”的内涵也得到不断深化和丰富。

“蓝天救援队太棒了！”说起我市的侠义之人，3月28日上午，在市区鹰城广场聊天的几位市民纷纷为市义工联鹰城分队点赞。2021年7月22日，得知新乡、郑州市发生洪涝灾害，市义工联蓝天救援队紧急挑选8名精干力量组成第一救援梯队，带着救援装备及物资奔赴郑州。

“看到同胞受灾，我们怎能袖手旁观？”回忆起当时的救援场景，市义工联蓝天救援队副队长刘海霞说。当时，蓝天救援队先后派出4个梯队前往受灾一线，参与救援45人，累积转移1300余人，对接物资32车价值235万元，对接药品两车价值170万元。

鹰城人的英雄气和侠义义胆不仅给了同胞，更留给了家乡人民。

据市义工联合会会长李伟锋介绍，在设有重大任务的时候，他们做得更多的是平凡工作。今年以来，市义工联合会已经在我市范围内开展救援训练、安全训练、为军属家庭送温暖、儿童平安小课堂等公益活动24次。

今年3月27日，中央政法委在中国长安网和中央政法委员会公众号上发布了2022年第四季度和2023年第一季度“见义勇为勇士榜”，全国有63位勇士上榜，我省两名，其中包括卢川县廉村魏朝村村民葛新伟。2022年9月6日下午5点左右，葛朝村86岁的村民魏存法在用打草机打草时，因操作不当造成电线短路，引发火灾。当时，家中只有黄存法和体弱多病的儿媳两人，黄存法冲进火场自家养的几头牛时被困火中，晕倒在地。紧急关头，正在自家院子里给菜打药的村民葛新伟放下药桶冲进火海。黄存法身材高大，葛新伟只能用双臂从腋下架起他往外拖。由于火势太大，加之浓烟滚滚，葛新伟顿觉呼吸困难，不得已跑进火场，大口吸

倡导自助服务的蔬菜点、经常救急救难的餐馆老板、践行爱心担当的志愿者、平日尊老爱幼的年轻人、总能挺身而出“平凡英雄”……在鹰城，“诚信守真、上善若水、兼爱无私、识礼知恩、见义勇为”的暖心故事每天都在上演。这些文明品格如涓涓细流无声的春雨，滋养着鹰城大地，塑造着城市面貌，成为推动社会前进的精神力量。

## 抱诚守真 一诺千金达四方

言出必成，是为诚；人言而守，是为信。诚信，作为社会主义核心价值观内容之一，是中华民族优秀传统文化美德，也是公民道德的基本规范，是社会文明的一个重要标志。

近年来，我市积极开展诚信建设，将诚信实践贯穿政务、商务、学校、金融、网络等重要领域，并形成了一张政府协同联动、行业自律、信用服务机构积极参与、社会公众广泛监督的跨地区、跨部门、跨领域的“诚信大网”，营造了“守信者处处受益，失信者寸步难行”的正向氛围。

如今，全市上下形成讲诚信、守信用的良好氛围，为经济社会高质量发展注入源头活水。

菜篮子虽小，却连着民心。近日，记者走访市区多家大型超市和菜市场，看到各超市和市场在显著位置均放有公平秤，设有监督电话。近年来，我市着力规范市场运营，推行“双随机、一公开”监管，加强对失信行为的市场性约束和惩戒，持续开展“放心消费承诺”活动，张贴企业、商户文明诚信经营承诺书，利用展板、横幅、电子屏等方式大力开展宣传，让文明诚信宣传进市场、进商场、进企业、进商户。

2022年8月16日，全市“省级文明诚信市场和商户”授牌暨文明诚信创建工作推进会召开，我市3个市场和40家商户被省文明办和省市场监管局联合命名为“2021年度河南省文明诚信市场和河南省文明诚信商户”。

2022年8月19日，我市召开2022年上半年诚信“红黑榜”新闻发布会，公布劳动保障守法、连续5年A级纳税人等诚信名单。

我市信用体系建设大步迈进，与政府注重顶层设计与不断完善诚信制度分不开。我市坚持制度先行，以用促建，共建共享，构建了“顶层设计+信用运行+支撑保障”的制度框架，完善诚信制度支撑，注重信用信息互联互通，建立联动奖惩长效管理机制，将各项制度精细化、数据化、科学化。

诚信建设渗透到社区建设的点滴。作为老旧小区，卫东区新安街道安培社区安培中心家属院附近没有菜市场，居民买菜十分不便。

2015年，该社区设立党员群众自助诚信菜点，由社区工作人员和志愿者每天早上到4公里外的菜市场选购蔬菜，打理好后摆在摊点上，按照原价卖给居民，受到居民的高度好评。“加强党建引领，让诚信之花开遍整个社区。”安培社区党委书记徐文婷说，诚信菜点从2015年运行至今，往来菜款数十万元，从未出过差错，回款率100%。

诚信建设成为企业的经营理念。“消费者对我们越来越认可，与我们诚信经营密不可分。”平顶山万达广场市场部市场主管宋飞翔说。万达广场现有11家大型主次门店、254家步行街品牌店，所有门店入驻前，工作人员都要核查商家注册商标信息，看商家是否取得商标授权销售资格。商户还要签订文明诚信经营承诺书和合同，如果门店销售了假冒伪劣商品，商场就有权对其进行清退。

诚信建设还净化了景区的消费风气。无论是尧山(石人山)风景区，还是香山寺、三苏园和二龙山景区，处处都能看到红黑榜，诚信联盟、道德讲堂这些闪烁着诚信光芒的创新举措。游客可以更直观、更准确地了解到景区商家的诚信状况。

更难能可贵的是，鹰城市民纷纷以实际行动维护这张“诚信大网”，同时也享受到了诚信带来的银行贷款、评优评先等方面的福利和优惠。

市发改委主任史长现说：“近年来，我市从道德、法律和制度各层面入手，打造诚信政府、信用企业、守信市民的大诚信社会信用格局，不仅为鹰城经济又一次腾飞注入道德血脉，也为公众树起了诚信标杆。”

登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。有了诚信的基石，我们的社会将更加文明，人民生活将更加美好。

（本报记者 张永军）

- ①见义勇为 弘扬文明 本报记者 孙鹏飞 摄
- ②礼仪教育 传承文明 本报记者 张秀玲 摄
- ③暖心善举 助残文明 本报记者 毛玺玺 摄
- ④诚信菜点 彰显文明 本报记者 张永军 摄
- ⑤志愿服务 点亮文明 本报记者 王尧 摄



